

时尚个性文创产品走进寻常百姓家

让传统文化融入现代生活

本报记者 秦华 左丽慧 文 李焱 图

从一件T恤衫,到签字笔、手机壳,从背的布包到家里摆放的陈设,大到价值不菲的饰品,小到一枚书签——随着文化创意产业的兴起和发展,越来越多的产品打上了“文创”的标签,成为现代人生活中不可或缺的风景。省会郑州目前的文创产业现状如何?大家喜欢什么样的文创产品?未来文创产业又有什么样的发展趋势?本报记者连日来进行了采访。



依托文化资源助推产业升级

今年上半年,文化部、国家发展改革委、财政部、国家文物局下发《关于推动文化文物单位文化创意产品开发的若干意见》,《意见》中表示,文化文物单位馆藏的各类文化资源,是中华民族五千多年文明发展进程中创造的博大精深灿烂文化的重要组成部分。依托文化文物单位馆藏文化资源,开发各类文化创意产品,是推动中华文化创造性转化和创新性发展的重要途径,也是丰富人民群众精神文化生活、满足多样化消费需求的重要手段,对推动优秀传统文化与当代文化相适应、与现代社会相协调,推陈出新、以文化人,具有重要意义。

近年来,我市依托郑州丰富文化资源,促进文化产业融合,助推产业转型升级,推动产业集聚发展。目前,郑州市文化创意产业集群化发展趋势明显,形成了一批产业特色鲜明的文化创意产业集聚区。全市文化产业增加值281亿元,占全市生产总值的3.83%,占全省的比重始终保持在25%以上。目前,文化产业已成为我市稳增长、促改革、调结构、惠民生的重要支撑。

市文广新局产业处处长表示,下一步,我市还将努力营造文化产业发展的政策环境,进一步加强宏观引导,扶持扶强,助推文化产业快速发展。同时还要科学制定文化产业发展的专项规划,推进文化创意产业融合发展,充分发挥文化产业对其他产业发展的引导、辐射作用,鼓励、扶持文化产业和各行业的融合发展,增加文化产业的附加值,增强核心竞争力。“随着郑州服务业的不断发展,郑州市文化产业与其他服务业门类深度融合充满了无限空间。”

文艺范儿个性化受青睐

印象小镇、小物主义、气味小铺、暖物记……几乎每家主营文创用品的小店,都有一个温暖个性的名字和时尚的装修。走进它们,设计感很强的笔记本、个性时尚的文具用品等各种大小不同的文创产品映入眼帘,让人感觉有说不出的喜欢。

“我特别喜欢买这种很有文艺范儿的、个性时尚的文化创意用品,比如复古的牛皮封面笔记本、精心制作的手串等,拿在手里有种沉甸甸的质感。”大学生小丁告诉记者,她最钟情于文创产品蕴含的浓浓文化气息和设计者独特的设计理念,这些赋予了文创产品温度,每次她买到喜欢的物件,都感觉像是与设计者产生了某种奇妙的思想的共鸣。

而从事文创这个行当的人,也大都出于发自内心的喜欢。从小就喜欢做手工的高山,大学时学习的是工艺美术专业,毕业一年后,她就在郑州开了一家手工皮具店,专心做皮雕,从设计,到选材,再到一针一线地缝制,每一个环节高山都亲力亲为,她在这个过程中体会到巨大的快乐,“这些作品已不仅仅是一个具有实用性的物件,更多地凝结着自己的思想、精力、时间、劳动。看到自己的劳动成果被大家所喜欢、接纳,会有一种成就感。”

重拾记忆中的美好

什么是文创产品呢?市文广新局产业处处长告诉记者,文化创意产品是艺术衍生品的一种,它利用原生艺术品的符号意义、美学特征、人文精神、文化元素,对于原生艺术品的解读和重构,通过设计者自己对于文化的理解,将原生艺术品的文化元素与产品本身的创意相结合,形成的一种新型文化创意产品,“近几年,郑州的文创产品种类越来越丰富,质量也越来越高。”

“印象小镇”品牌主理人高磊介绍,文创是从国外引进过来的一个理念,先从一线城市发展起来,然后逐渐蔓延到二线城市,“最初是比较简单的文创印刷品,比如那种很清新文艺的明信片。后来慢慢地产品种类越来越丰富,个性化、创意性也越来越强。”高磊说,近年文创产品非常受大众的青睐,目前已有部分商场开设文创产品区。

谈到为什么这两年文创产品如此受到大家的青睐,高山认为,文创产品大都充满着强烈的个人风格,它不同于机器,无法大批量生产,这满足了当下人们主观意识和个性化表达的需要。高磊也认为,文创产品文艺范儿浓厚、创意性强,它会让人显得与众不同,因此很受年轻人的喜爱。

高磊说,这两年原创手工类的文创产品特别流行,比如插花、DIY相册等,许多店家已经不再仅仅售卖这些产品,而是引导大家参与进来,亲手制作属于自己的产品。高山表示,随着文创产品的流行,那些曾经被丢弃的手工、那些正在消亡的非遗项目,又被重新捡了回来,并以崭新的形式传承下去。

“印象小镇”品牌主理人高磊介绍,文创是从国外引进过来的一个理念,先从一线城市发展起来,然后逐渐蔓延到二线城市,“最初是比较简单的文创印刷品,比如那种很清新文艺的明信片。后来慢慢地产品种类越来越丰富,个性化、创意性也越来越强。”高磊说,近年文创产品非常受大众的青睐,目前已有部分商场开设文创产品区。

展示当地文化的载体

那么文创产品接下来将会如何发展呢?记者在采访过程中发现,许多书店、文创产品店里的商品都是店主在外旅游时带回来的,这些产品大都富有当地的文化元素,文创产品已成为展示、传承当地传统文化的一个载体。记者了解到,郑州的文创产品,也越来越多地和中原文化结合起来,而设计者也有意将独具特色的文化元素融在作品中。更多地展示富有当地特色的传统文化——这成为文创产品的发展趋势之一。

比如,以朱仙镇木版年画为设计图案的钱包、展示少林功夫文化的各种物件,还有由河南博物院授权河南嵩阳文化策划有限公司研发的“鹤傲江湖”系列文创产品,以

“武则天金简”为基本元素开发贵金属文创产品等。它们将传统文化资源重新包装、合理利用,实现了文化价值和实用价值的有机统一,有助于“让文化遗产融入现代生活”。

此外,有业内人士认为,定制将是文创用品的一个发展方向。回声馆非图书类负责人宋浩告诉记者,近年来大家越来越重视自我意识的表达,一些人已不满足于买到喜欢的文创就买下来,他们可能会更想设计、制作属于自己的独一无二的作品。高磊认为,文创产品不能一味模仿大城市,如果没有足够的创意和竞争力,很可能过了这个劲就不会太火了,“设计、生产富有个人特色、当地文化特色的产品,也是个不错的路子。”

“飞天奖”获得者 左奇伟研讨会举行

本报讯(记者 左丽慧)昨日,著名豫剧作曲家、戏曲声乐教育家、中国戏曲学院教授左奇伟从艺55周年研讨会在洛阳龙门文化苑举行。中国戏曲学院院长巴图、中国剧协副主席、河南豫剧院院长李树建,中国人民解放军政治部文工团指挥刘森等嘉宾出席活动,对左奇伟55年来从艺、从教生涯和艺术及教育成果进行了研讨。

左奇伟曾塑造《海港》中的方海珍、《五姑娘》中的五姑娘、《骄杨》中的杨开慧、《青春》中的党支部书记等豫剧现代戏经典角色,她演唱的豫剧经典戏歌《沁园春·雪》《红旗渠》《蝶恋花·答李淑一》曾引起广泛传唱。上世纪80年代,在恩师王基笑的影响和指导下,她走上豫剧作曲道路,并创作了《香囊记》《金丝娘娘》《家里家外》《山上山下》《桃花扇》《牡丹魂》《情系小浪底》《桑榆唱晚》《任长霞》等众多豫剧音乐作品。其中《情系小浪底》获中国电视“飞天奖”、五个一工程奖,《福星照万家》获广电部“金纸奖”,《黄河九十九道川》获中国电视剧飞天奖,《朱丽小姐》获文化部文化作曲金奖等奖项。她创作的豫剧音乐,华丽而不造作,高雅而不失淳朴,不仅具有鲜明的时代气息,而且民族风格浓郁,在豫剧音乐创作领域第一次把女性的名字列入其中。

左奇伟曾经是河南省豫剧院三团的演员,解放军政治部文工团的独唱演员,曾在河南省戏剧研究所从事作曲和声乐研究工作,有着丰富的舞台经验和教学经验。1995年调任中国戏曲学院音乐系任教,在豫剧作曲、戏曲演员读谱、戏曲发声训练方面都有自己的探索和思考,并总结了一些开创性的经验和方法,20多年来培养了众多豫剧作曲、戏曲声乐人才,至今仍坚守在音乐教育一线。

为了继承豫剧现代戏音乐奠基者王基笑开创的作曲之路,引导青年豫剧演员在声乐训练中借鉴结合民族美声唱法,为豫剧演唱走向科学化、系统化、专业化探索经验,年届70的左奇伟还分别收到了来自西安、三门峡、济源、安徽、焦作及台湾等地的戏曲声乐、戏曲作曲弟子各7名。

昨晚还举行了左奇伟师生演唱会,左奇伟从艺55周年学术研讨会今日还将继续举行。

“孙大圣”周六来也 本报邀您与“美猴王”面对面

本报讯(记者 左丽慧)7月23日13:00,“孙悟空”六小龄童将携自传《行者》来郑州购书中心举办签售活动,现场与读者互动交流。有兴趣的市民可关注郑州日报文娱部微信公众号“郑风精品”,将有机会与“孙大圣”面对面交流。

作为六小龄童首部自传,《行者》记述了他个人数十年的人生经历,披露了很多感人至深的故事,充满作者独特的人生智慧,俯拾皆是励志金句。

年少成名,历经人生的巅峰

与低谷后,方有“一无所有时坚持,该有都有时淡定”的自勉;一生做猴,从荧幕舞台到校园舞台,认真诠释“一生做成一件事,就很了不起”的信条。在六小龄童看来,每个人都是行者,都在取人的经,唯有苦练七十二变,方能笑对九九八十一难!

站在57岁回望人生,经年积淀,至深领悟,凝于笔端。想一睹猴王风采,现场近距离聆听六小龄童的人生感悟,请扫描右侧“郑风精品”二维码获知具体参与方式。

郑州日报影迷俱乐部

邀您免费看《刺猬小子》

本报讯(记者 于森)本周五下午,郑州日报影迷俱乐部将邀请10组家庭在中影二七国际影城免费观看CG动画电影《刺猬小子之天生我刺》。正值暑期,您不妨带着孩子,来一场动感十足、笑料频出的奇趣冒险之旅吧。

在导演黄健明携幕后团队前后历经十载打磨之后,《刺猬小子之天生我刺》终于将于本月22日上映。据悉,影片讲述了刺儿头“大猬”因意外失去记忆后,在灰鸽家族中追寻真实自我的故事,兼具冒险、友情、成长等元素。导演曾表示,选择刺猬作为电影主角,是因为小刺猬最能象征每个孩子与生俱来的那种锋芒。这部展现年轻人张扬个性的原创动画电影自公布档期以来便受到网友的密切关注,锋芒十足的“大猬”更是极具话题性,潇洒自信的神态让人眼前一亮,印象深刻。

“电影最重要的是做好内容。”总制片人杜扬表示,只有认真专注挖掘原创故事,才能摆脱“加工厂”印记,让国漫真正走出去。从Made in China到Designed in China的道路充满曲折,但绝不放弃。《刺猬小子之天生我刺》正是怀抱这种决心与观众见面的。(参与详情请扫描上图二维码)



郑州市第三届群众文化艺术节部分活动安排(二)

二七区				
樱桃沟管委会 扎染协会手工扎染产品培训及展示	7月下旬	樱桃沟景区管委会	樱桃沟景区	
侯寨社区广场舞大赛	8月中旬	侯寨社区	侯寨乡	
台郭社区经典美文诵读大赛	9月下旬	台郭社区	侯寨乡	
东胡桐纪念长征胜利80周年歌咏活动	10月上旬	东胡桐社区	侯寨乡	
民间技艺演出	9月中旬	马寨镇康桥社区	马寨镇	
少年科普讲座	10月中旬	马寨镇文化站	马寨镇	
暑期《经典美文诵读大赛》	7月下旬	康桥社区	大学路街道	
“中秋”活动	8月中旬	兴华北街与伊洛路英语角	大学路街道	
纪念红军长征胜利80周年歌咏活动	8月下旬	办事处五楼大会议室	大学路街道	
书画、摄影作品大赛	9月或10月	康桥社区(暂定)	大学路街道	
“国庆节”系列活动	9月下旬	康桥社区(暂定)	大学路街道	
五星堡办事处迎国庆文艺演出	9月底	五星堡社区广场	五星堡街道	
纪念红军长征胜利80周年歌咏大赛	8月	铁道家园社区	福华街街道	
“中国风”书画艺术大赛	9月	713社区	福华街街道	
趣味活动	10月	苗圃东社区	福华街街道	
纪念长征胜利80周年歌咏活动	7月30日	辖区广场	建中街街道	
“向日葵”老年舞蹈汇报	8月	铁英社区	建中街街道	
庆“八一”文艺节目	8月	开元社区	建中街街道	
庆中秋社区邻里节	9月15日	隆福国际广场	建中街街道	
参与第二届郑州市中老年人舞蹈大赛	9月中旬	东福民社区广场	建中街街道	
人和社区庆国庆读书活动	9月26日	人和社区会议室	建中街街道	
观看红色电影	9月29日	保全社区活动室	建中街街道	
国庆唱红歌	10月	开元广场	建中街街道	
群众文艺汇演	10月	西工房社区小广场	蜜蜂张街道	
居民齐聚社区庆中秋	9月12日	西彩社区活动室	铭功路街道	
集体祝寿	9月13日	解放路社区	铭功路街道	
诗歌朗诵比赛	9月6日	一路社区会议室	一路路街道	
爱国主义教育图片展	9月30日	陇海大院社区文化广场	一路路街道	
庆国庆文艺演出	9月30日	陇海大院社区文化广场	一路路街道	
“不忘初心,重温入党誓词”	8月	解放路办事处八楼会议室	解放路街道	
庆“国庆”文艺演出	10月	汇港新城	解放路街道	
庆祝“八一”建军节	8月	淮北街8号院	解放路街道	
举办中秋节茶话会	9月	民安路61号院	解放路街道	
社区书画展	9月	金城上路2号院	解放路街道	
庆中秋、“十一”联欢会	10月	金城上路2号院	解放路街道	
庆祝“八一”建军节	8月	淮北街8号院	淮河路街道	
举办中秋节茶话会	9月	民安路61号院	淮河路街道	
社区书画展	9月	金城上路2号院	淮河路街道	
庆中秋、“十一”联欢会	10月	金城上路2号院	淮河路街道	
玫瑰花园社区“我们的节日·中秋”文艺汇演	7月下旬	高山路街道	高山路街道	
群众文艺汇演	9月中旬	玫瑰花园社区	长江路街道	
“我们的节日·中秋”文艺汇演	9月14日	御景台小区内	京广路街道	
群众文艺汇演	9月15日	碧云路16号院	京广路街道	
重阳节民俗文化活动	10月9日	印象南广场	京广路街道	
庆“八一”文艺汇演	7月29日	郑飞社区	人和路街道	
庆双节文艺汇演	9月13日	郑飞社区	人和路街道	
中秋“月是故乡明”宣传	9月13日	芙蓉花园广场	人和路街道	
“十一”迎国庆爱国活动	9月28日	芙蓉花园广场	人和路街道	
庆“十一”在辖区播放红色电影	9月30日	联合社区二楼多功能室	人和路街道	
慰问活动	10月8日	联合花园、联合花园	人和路街道	
青少年暑期活动	每天	大学南路	人和路街道	
老年之家	每天	大学南路	人和路街道	
青少年暑期活动	每周一次	长江花园	人和路街道	
老年之家	10月初	芙蓉花园广场	人和路街道	
金水区				
“中原国学”传统文化系列活动	7月至10月每周六下午	省博物院	区委宣传部	
“自强不息·放飞梦想”主题系列活动	7月至10月	各街道	区残联	
金水区青少年文化艺术节	7月至10月	各中小学	区教体局	
“缤纷海洋”公益活动季	7月至9月	郑州海洋馆	丰庆路街道 郑州海洋馆	
“小职业、大体验”青少年社会实践活动	7月至10月	点点梦想城	未来路街道、点点梦想城	
金水区艺术培训公开课	7月至10月	各街道	金水区文化馆	
第四届“中国(郑州)街舞大赛”	8月1日至3日	郑州七中新校区	区委宣传部 区文化旅游局	
“送文化进基层”公益演出	7月至10月	各街道	区文化旅游局	